



Союз медицинского сообщества
«Национальная медицинская Палата»

ПАМЯТКА

о защите прав
медицинских работников
при оказании последними
медицинской помощи



Что такое «воспрепятствование оказанию медицинской помощи»?

Федеральным законом от 26.07.2019 № 229-ФЗ в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях внесена статья 6.36, устанавливающая **административную ответственность за воспрепятствование оказанию медицинской помощи**. Согласно данной статье воспрепятствование в какой бы то ни было форме законной деятельности медицинского работника по оказанию медицинской помощи, если это действие не содержит признаков уголовно наказуемого деяния, **влечет наложение административного штрафа в размере от 4 до 5 тысяч рублей**.

В соответствии с п. 1 ч. 2 ст. 28.3 КоАП РФ возбуждение дел об административных правонарушениях, предусмотренных ст.6.36 КоАП РФ, **относится к компетенции должностных лиц органов внутренних дел (полиции)**. Важно помнить, что **поводом к возбуждению** такого дела об административном правонарушении **является именно обращение** физического лица или организации о факте воспрепятствования в органы внутренних дел.

Указанные дела об административных правонарушениях **рассматриваются мировыми судьями** (ч. 1 ст. 23.1 КоАП РФ).

Необходимо понимать, что неукоснительное привлечение лиц, препятствующих оказанию медицинской помощи, способствует профилактике недопущения аналогичных правонарушений, обеспечивает повышение уровня оказания медицинской помощи.



По каким конкретно фактам привлекают суды к административной ответственности?

Привлечение к административной ответственности активно используется медицинскими работниками в иных регионах.

В Тверской области рабочие на стройке преграждали выезд скорой медицинской помощи к станции после констатации смерти другого рабочего. Правонарушители полагали, что их коллега еще жив, поэтому, когда фельдшер зашел в автомобиль скорой медицинской помощи, чтобы уехать, они **встали перед капотом автомобиля скорой медицинской помощи и воспрепятствовали выезду со строительного объекта**, просили увезти в больницу и оказать ему медицинскую помощь.

В Архангельской области дальний родственник **не пускал работников скорой медицинской помощи в квартиру** по причине неприязненных отношений с женщиной-пациенткой, которой требовалась медицинская помощь.

Двое лиц злоупотребили алкогольными напитками, одному стало плохо, второе лицо препятствовало фельдшеру скорой помощи оказывать медицинскую помощь, а именно: **хватало и вырывало из рук фельдшера медицинские принадлежности, толкало, тем самым мешая поставить укол, а также препятствовало транспортировке** в машину скорой помощи.

Правонарушитель **открыла салон машины скорой медицинской помощи и предприняла попытку зайти в него против воли медицинских работников, вела себя агрессивно, мешала доставке пациента до больницы.**

В Республике Удмуртия пациент в стационаре ругался с врачами, кричал, пререкался, отмахивался руками от врачей, **мешал оказывать медицинскую помощь соседям по палате.**

Как видно, перечень фактов воспрепятствования деятельности медиков обширен, все эти действия образуют состав вышеуказанного правонарушения.

Каков механизм действий медицинского работника в целях привлечения лица по ст. 6.36 КоАП РФ за воспрепятствование оказанию медицинской помощи?

1

Сообщение по факту воспрепятствования оказанию медицинской помощи по телефону «112», подача на месте совершения правонарушения заявления в простой письменной форме в органы внутренних дел (заявление должно содержать просьбу о привлечении конкретного лица по ст. 6.36 КоАП РФ за конкретные действия, обращение может быть подано как непосредственно врачом, так и медицинской организацией).

2

Фиксация факта воспрепятствования оказанию медицинской помощи (отражение фактов воспрепятствования в медицинских документах, составление отдельных актов (справок) по указанному факту, свидетельские показания, фото-, видеофиксация).

3

Проведение органами внутренних дел проверки, сбор доказательств, опрос потерпевшего и правонарушителя, свидетелей, составление протокола и его направление в суд для рассмотрения.

4

Рассмотрение судом дела об административном правонарушении, привлечение виновного лица к административной ответственности.

Как видно из указанной схемы, привлечение лиц к административной ответственности по ст. 6.36 КоАП РФ не требует значительного объема действий, при этом имеет важный профилактический эффект.

Бездействие или ненадлежащее осуществление действий органами внутренних дел при рассмотрении заявления о привлечении к ответственности может быть обжаловано в органы прокуратуры.